

愛與感恩 傳承與覺醒

二〇一一年國際慈濟人醫年會



文 / 梁恩馨、楊舜斌、鄭富元、曾慶方

第十三屆國際慈濟人醫年會在金黃的晨光呼喚中於靜思堂揭開序幕，總計十七個國家、三百七十位人醫成員參與，醫療志業林俊龍執行長帶領各國代表揭示「愛與感恩，傳承與覺醒」的年會主題。講經堂內熱烈的歡呼聲凝聚起全球三大洲，跨越萬里零距離的人醫之愛。

近年全球氣候不調苦難偏多，全球人醫在各個國家越高山、涉深水義診、往診，這群志同道合的菩薩是證嚴上人心

中財施、法施、無畏施的典範，每年中秋月圓時節不遠千里回到花蓮團圓更是彼此的默契。

國際醫療網 守護生命無遠弗屆

二〇一一年欣逢慈濟四十五周年、醫療志業廿五年，專業及人文兼具的豐富課程內容是歷年來之最，包括幹細胞及再生醫療、全人醫療學會、以人為本的護理教育與照顧國際研討會，以及慈濟大體模擬手術，並廣邀愛滋病專家何大



攝影 / 陳明清

醫術深 愛更深

「貧、病之間總是存在著因果關係！」慈濟醫療志業執行長林俊龍指出，證嚴上人一九七二年在花蓮成立義診所，一九八六年籌立花蓮慈院，至今北中南東共六家醫院，構成一張堅固的醫療網。而人醫會過去十三年來，義診服務了近兩百萬人次，超過十四個國家，訪視足跡遍佈全球，哪裡需要幫助，哪裡就會出現慈濟人醫會的醫師。

林俊龍打趣的說，以前流傳著一句話是「臺北到美國遠，還是臺北到花蓮遠？」可見當時創立醫院的艱辛，然而花蓮慈院發展至今已成醫學中心，還有五家醫院，分別在玉里、關山、大林、臺中、臺北守護地方民衆的生命。林俊龍在課程中播放關山慈院蕭敬楓醫師的專訪影片，講述醫病之間傳遞關懷與愛心的重要。

一博士、脊髓損傷研究權威楊詠威教授等國際醫學名家演講，傳承世界最新的醫療發展、慈濟的醫療人文。

林俊龍執行長表示，救治貧病是人醫共同的理想，慈濟在臺灣有六家醫院組成愛的醫療網，尤其人醫會與超過十萬名志工，更將愛散播到全球，嘉惠超過兩百萬人。正因為「守護健康、守護生命、守護愛」是每位人醫心中責無旁貸的責任與使命，而慈濟「感恩、尊重、愛」的人文內涵，更是守護現代人身心靈健康的智慧良方。

走過二十五個年頭，四分之一個世紀，從慈善緣起的人本醫療，發展至今已擴及全世界，日前西班牙最具權威的研究機構「國家研究委員會網路計量研究中心」網站，發布「全球醫院網站排名」，臺灣的佛教慈濟綜合醫院名列全球第四，也是全亞洲第一，可見以愛為本，以人為本的醫療，正是醫療的趨勢。



臺北慈院趙有誠院長擔任今年人醫年會的學員長，盡心盡力獲得全體學員們的歡呼肯定。攝影 / 陳明清



攝影 / 林德旺

攝影 / 陳明清

慈濟醫療志業執行長暨國際慈濟人醫會召集人林俊龍帶著全球慈濟人醫會成員相見歡。



從全球各個角落回到臺灣花蓮的人醫會學員，專心的聆聽證嚴上人開示，洗滌心靈也再次充電。攝影 / 陳李少民



每天清晨，學員一起在草地上做早操。回到心靈的故鄉，讓遙遠的距離頓時縮短，每天都充滿能量。攝影 / 陳李少民



攝影 / 陳明清



攝影 / 陳李少民

大林慈院簡守信院長幽默風趣的演講，讓全球人醫輕鬆笑開懷。連續多天的課程雖然緊湊，但講師們妙語如珠，常常讓學員們開心大笑、忘記疲憊。

「幹細胞及再生醫療國際研討會」請到國家衛生研究院特聘研究員邱英明教授分享，國際慈濟人醫會年會與會的醫師們把握機會參與進修。攝影 / 江柏緯



醫療志業走過二十五年，林俊龍強調，還是一個字「愛」，要給予病人需要的，期許所有人醫會的學員都能在各地醫病也醫心，「只要找到路，不怕路遙遠」。

「醫術也許不用很深，但愛要很深。」除了醫病有愛，今年另一個重點就是「覺醒」。林俊龍說，美國過去被認為是富饒之地，然而現在卻也災難頻傳，地震、風災、火災、海嘯，四大不調起因皆是人們過度的貪，尤其是食慾的貪最是嚴重。林俊龍以一張烤肉的照片作分享，不但烏煙瘴氣製造空氣污染，飼養動物就佔了全球一半以上的碳排放，是溫室效應的主因。期許眾人能少吃肉多吃素，替地球也盡分心力。



透過模擬手術的機會，傳承艱難術式，不論老師或是學員都是受益者。攝影 / 簡元吉

良師無私奉獻 造福醫師病人

「感謝大體老師協助，讓醫師可以實際學習這些困難的手術方法。」十日，大體模擬手術課程進行神經外科手術課程，花蓮慈濟醫院神經外科主任蘇泉發感恩大體老師的無私奉獻，並期望透過模擬手術讓遺憾不再。這次大體模擬手術，總共啓用八具大體老師，包括耳鼻喉科、神經外科、泌尿科、大腸直腸外科以及婦產科，有醫學中心的主任級醫師也報名這次模擬手術，不但當指導老師，也把握機會當學員練習，更有醫師連續兩年都參加，因為慈濟的大體模擬手術，不論是軟體或硬體都相當難得，這次共四十九所醫院、一百三十二位醫師參加。



來自全臺各大醫院的醫師掌握難得的機會，群聚慈濟大體模擬醫學中心學習困難術式。攝影 / 李玉如

花蓮慈院神經外科蘇泉發主任規劃的原樣性顱底手術，就是從耳上方開刀，摘取深部腦幹前端的腫瘤，而單孔腦下垂體手術是使用單孔內視鏡，從鼻腔進入，打開蝶竇之後，直接切除腦下垂體的腫瘤。這兩種手術複雜而且精密，危險性又很高，平常很難有實際操作和練習的機會，因此感恩大體老師的無私奉獻，利用模擬手術讓技術可以傳承。

這次還有一項神經導航新科技，透過感應器和不同位置的掃描器，醫師動刀時，可以藉由3D立體投影畫面，清楚看到病患深層和淺層的組織，這樣不但

可以避開血管，也可以閃開神經，避免造成手術外的後遺症。

年年相聚傳活水 人醫精神永流傳

中秋夜，薄雲輕掩穹蒼，當人醫學員全員到齊，清朗月光照亮了花蓮靜思堂的道侶廣場！首先慈濟大學快樂健康社的十一位同學帶來「甜蜜的家」帶動，活潑帶有原住民節奏的「吼嘿呦～伊嘿呦～」，歌詞正象徵著國際慈濟人醫年會的精神，無論來自何地，不論種族國籍，都要「感謝與生俱來的緣分，讓我們能成為一家人！」

接著慈濟小學的小朋友帶來令全場驚訝不已的獨輪車表演，看見孩子們純熟的在獨輪車上表演各種隊形，掌聲不斷，相機也閃個不停，全球學員要把孩子們的純真加入記憶庫中珍藏！

在慈小手語帶動「幸福的臉」與「地球的孩子」時，菲律賓慈恩、慈愛雙胞胎也從觀眾席走向前去，一面比手語一面就著主持人的麥克風以字正腔圓的中文唱出歌詞。

獲得學校評鑑為特優的慈濟技術學院同學，帶來英語歌曲「溫暖滿人間」(A World Filled With Warmth)，孩子們以手語帶動，讓大家同聲唱出：「當你伸出雙手幫助別人的時候，生命從此不同，因為我們不再冷漠。感恩在心田，溫暖滿人間，讓世界跟著我們改變，用愛畫一個圓。當你伸出雙手，需要幫助的時候，也許你會遇見那一雙你牽過的手……」。



中秋夜雲淡風輕，全球人醫共享歡樂溫馨的團圓氣氛。擔任國際慈濟人醫會召集人的林俊龍執行長，和來自全球各地的醫事人員在靜思堂道侶廣場上歡聚共舞。攝影／王賢煌



中秋晚會中慈濟小學的小朋友表演苦練多時的獨輪車，獲得滿堂彩。攝影／張進和



慈濟醫院首例分割的連體嬰慈恩與慈愛已經是亭亭玉立的小女孩，這次特別從菲律賓回到花蓮與大家團圓，表演純正的手語與中文。攝影／張進和

壓軸節目，是由素有盛名的花蓮慈院護理部帶來的「迎賓舞」，她們以真誠的笑容邀請全場貴賓、學員全部起身加入，在世界一家的熱鬧節奏樂曲聲中，圓滿了歡樂溫馨的中秋晚會，學員們也盈滿能量，在最後一天的圓緣分享這幾天的感動。雖然每年總是從地球上各個角落如候鳥千萬里的飛回故鄉，而故鄉總會給予源源不絕的活水與靜定的溫暖，讓每個遠方的遊子再次包裹充足的能量，彼此互相鼓勵，以感恩與覺醒的心，帶著對地球與人類的愛繼續飛向每個需要醫療與溫暖的他方，讓人醫的精神無限延伸與實踐。



年會最後一天清晨，所有人醫齊聚慈大，恭敬為模擬手術的八位大體老師送靈，不但為年會畫下莊嚴的句點，也象徵著將人醫精神無限延伸至遠方。攝影／林德旺